
  8תרגול 
 

  גבולות של פונקציות: נושא השיעור
  הגדרת הגבול על פי קושי

)תהיי  )f x 0 פונקציה המוגדרת בסביבה מסוימת של הנקודהx x= , 0פרט אולי לנקודהxמספר ,  עצמה

)רא גבול של  נקLממשי  )f x כאשר x 0 שואף לx ( )0x x≠) . נסמן( )
0

lim
x x

f x L
→

אם לכל מספר ) =

0ממשי  ε< 0 קיים δ<כך שלכל  x 00 המקיים x x δ< − ) מתקיים > )f x L ε− <.  

  דוגמא
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  הגדרת הגבול של פונקציה לפי היינה

)תהיי  )f x0דרת בסביבה מסוימת של הנקודה  פונקציה המוגx x= , 0פרט אולי לנקודהxכלומר,  עצמה :

0קיים  δ< כך ש ( )f x מוגדרת בכל נקודה של הקטע ( )0 0,x xδ δ− .  עצמה0xחוץ אולי מהנקודה , +
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0nx, נתונה שמוכלת בקטע הנתון x≠ , 0ושמתכנסת לגבולx . אם נפעיל את הפונקציה( )f x על כל אחד 
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  . Lמתכנסת לגבול 
  רההע
פשוט נמצא שתי סדרות שונות שמתכנסות . כ נשתמש בהגדרה על פי היינה כדי לשלול את קיום הגבול"בד
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  דוגמא
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  הערה
  .כ לא נשתמש ישירות בהגדרות כדי לחשב גבול של פונקציה אלא נשתמש במשפטים"בד

  כללי אריתמטיקה
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  שיטות לחישוב גבול של פונקציה

 - גבולות חשובים
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  3שיטה 

גבול מהצורה 
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  4שיטה 
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  5שיטה 
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  )כלל הסנדביץ(משפט 
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  גבולות חד צדדיים
  1 הגדרה

)תהיי  )f x 0 פונקציה המוגדרת בסביבה ימנית של הנקודהx x= , 0פרט אולי לנקודהxמספר ,  עצמה
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  2הגדרה 

)תהיי  )f x 0 פונקציה המוגדרת בסביבה שמאלית של הנקודהx x= , 0פרט אולי לנקודהxמספר ,  עצמה
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  תרגיל
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  הערה
  .אזי לא קיים הגבול של הפונקציה באותה נקודה,  צדדיים בנקודה נתונה קיימים ושונים–אם הגבולות החד 
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  רציפות של פונקציה
  הגדרה
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   נתונה הפונקציה
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  פתרון
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,4.5ואז  1.5a b= = −.  

  משפט ערך הביניים

] רציפה ב fתהא  ],a b ,  ונניח ש( ) ( )0, 0f a f b< aאז קיימת נקודה ) או להפך (< c b<  כך ש >

( ) 0f c =.  

  תרגיל

]תהיינה  ] [ ], : , ,f g a b a b→ הוכח כי אם . פונקציות רציפותgאז קיימת נקודה ,  היא על[ ],c a b∈ כך 

)ש  ) ( )f c g c=.  

  פתרון

)נגדיר את הפונקציה  ) ( ) ( )h x g x f x= f,נתון כי . − g הן פונקציות רציפות בקטע [ ],a b ולכן גם h 

]רציפה בקטע  ],a b) .הפרש של פונקציות רציפות.(  



] היא על gנתון כי  ],a b ולכן קיים [ ],ax a b∈ כך ש ( )ag x a=.  

] היא על gנתון כי  ],a b ולכן קיים [ ],bx a b∈ כך ש ( )bg x b=.  

aש . כ.ג.ה.נניח ב bx x< . מכאן ש  

( ) ( ) ( ) ( ) 0a a a ah x g x f x a f x= − = − ≤.  

( ) ( ) ( ) ( ) 0b b b bh x g x f x b f x= − = − ≥.  

h פונקציה רציפה עבור [ ],a b ובפרט רציפה עבור [ ],a bx x ולכן על פי משפט ערך הביניים קיימת נקודה 

a bx c x≤ ) כך ש ≥ ) 0h c =.  

  
  
  
  


